21. Joonisel on kujutatud iithe 6kosiisteemi toiduvorgustikku. Paiguta toiduvorgustiku organismid
tabelisse vastavalt nende rollile 6kosiisteemis.
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sookiur kaliukotk
kodukakk Coder ————FOHE
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kanarbik
Tootjad 1. astme tarbijad 2. astme tarbijad

Kirjelda tihte tagajirge, mille tooks kaasa tedre arvukuse suur tous.

22, Tabelis on andmed samblike liikide arvu, vdaveldioksiidi sisalduse ja vihmavee pH kohta
erinevatel kaugustel linna keskusest. Kirjelda seoseid jargnevalt nimetatud niitajate vahel.
Lopeta tabeli andmete pohjal laused.

Kaugus linna Sambliku liikide arv C)hq viiveldioksiidi Vihmavee pH
keskusest (km) km? kohta sisaldus pg/m?’

0-1,5 0 240 4,6
1,6-3,0 1 220 4,8
3,1-4,5 7 185 5,0
4,6-6,0 13 120 5,5

Kaugus linna keskusest ja vidveldioksiidi sisaldus

Kui kaugus linna keskusest suureneb, siis

Ohu vidveldioksiidi sisaldus ja vihmavee pH

Kui 6hu vaaveldioksiid sisaldus suureneb, siis

Kaugus linna keskusest ja samblike arv

Kui kaugus linna keskusest suureneb, siis

Miks linna keskusest kaugemal samblike liikide arv muutub?

23. Mis ohustab elurikkust ja kuidas selle moéju vahendada?

Elurikkust ohustav tegur Kuidas méju vahendada?

i POHIKOOLI LOPUEKSAM ke
BIOLO O GIA Eksamihinne

Aastahinne
11.JUUNI 2014

3p| Opilase ees- ja perekonnanimi:
Isikukood: | L
Kool:

"PLe Maakond/linn:

MEELESPEA

1. Eksamit60 kirjuta loetava kiekirjaga, kasuta pasta- voi tindipliiatsit.

2. Paranduste tegemisel tomba kriips peale sellele osale vastusest, mille hindamist sa ei soovi.
Korrektori kasutamine on keelatud.

3. Kiisimuste juures olevad ruudud tdidab dpetaja.

& 4. Enne iilesande tiditmist loe tihelepanelikult t66juhendit. Vasta kiisimusele tapselt ja selgelt.
% 5. Métle rahulikult, dra kiirusta - aega on 120 minutit.
3
05p 43
1. Mis eluslooduse rithmadesse kuuluvad joonisel kujutatud mikroorganismid?
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A B C
6p Nimeta iga organismi iiks tunnus, mis eristab teda teistest joonistel kujutatud organismidest.
47
A
B
C

Tdidab
hindaja

1,5p
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2. Joonisel on kujutatud osa inimese hingetoru limaskestast. Mis koe hulka kuulub limaskest?
Tomba odigele vastusevariandile joon alla.
sidekude, lihaskude, epiteelkude, nirvikude

Selgita, mille alusel otsustasid.

Tdidab
hindaja

p 3

p .

Mis iilesanne on joonisel A-ga tahistatud raku osal?

3. Kirjuta kasti dige taimeriihma nimi, lahtudes selle evolutsioonilise kujunemise ajast.

Taimertthmad: sammaltaimed, katteseemnetaimed, hulkraksed vetikad, paljasseemnetaimed,

sonajalgtaimed Q

Mirgi taimerithma nime ette ringi sisse sellele taimerithmale iseloomulike tunnuste ees olev number.

O

O

O

1. Paljunemine eostega, esinevad lehed ja varred, juured puuduvad.
2. Valdavalt putuktolmlemine, esinevad died ja viljad.

3. Tallus on fotosiinteesivoimeline.

4. Juurte, varte ja lehtedega eostaimed.

5. Tuultolmlemine, seemned arenevad kabis.

4. Joonisel on kujutatud tuultolmleja taime 6it. Kirjuta joonise alusel iiks tunnus, mis kinnitab, et

tegemist on tuultolmleja taime oiega.

Mis die osas toimub seemne areng? Kirjuta joonisele viitejoonega selle 6ie osa nimetus.

Kas oietolmu hulk on suurem tuulega voi putukatega tolmlevatel taimedel? Pohjenda oma vastust.
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17. 2013. a 6nnestus Eesti Maatilikooli teadlastel luua esimene transgeenne kloonvasikas Juuni, kes
pidanuks tulevikus kasvuhormooni sisaldavat piima liipsma hakkama. Selgita, mida tdhendab,
et vasikas Juuni on transgeenne.

18. Joonisel on kujutatud lapse iiks kromosoomipaar, millel on ndidatud geenid, mis méaédravad
poselohkude esinemist ja voimet keelt torru keerata. Tomba lausetes joon alla sobivatele
tunnusevariantidele, et moodustuksid sisult 6iged laused.

R r R - poselohuga,
r — poselohkuteta,
t t T - saab keerata keelt torru,

t — ei saa keerata keelt torru
Poselohud on dominantne / retsessiivne tunnus. Voime keerata keelt torru on dominantne / retsessiivne

tunnus. Lapsel on péselohud / poselohud puuduvad, ta saab / ei saa keerata keelt torru.

19. Jarjesta uue liigi kujunemise etapid. Kirjuta ruutu etapi jarjekorranumber.

Loodusliku valiku toimel tekivad uued kohastumused.

Tekib ristumisbarjaar.

Kujuneb uus liik.

Rithm isendeid eraldub pohipopulatsioonist.

20. Loe tekst labi ja leia, millised elus ja eluta looduse tegurid mdjutavad hiirehernest.

Harilik hiirehernes on meie niitude koige tavalisem hernes. Hiirehernes vidndub sageli teiste taimede
vahel, justkui otsides teed valguse poole. Selleks on tal isegi abivahendid, koitraod. Kui pole kellestki
kinni haarata, siis peab hiirehernes mooda maad roomama. Koigi hiireherneste viljadeks on kaunad.
Seemned on inimesele miirgised, aga hiirtele sobiv sook. Hiireherne seemned idanevad niiskuse
olemasolul pikkamooda, ta ei kannata intensiivset maaharimist. Hiirehernes on hea meeallikas, ta on
putuktolmleja. Hiirehernes meelitab mesilasi-kimalasi oma mesimagusa nektariga. Kasvama sobib ta
mitmesugusele pinnasele, ka kruusastele aladele, jddtmaadele ja tehispinnasele, kohtadele, kus enamik
taimi ei kasva ja valitseks muidu armetu tiihjus. (bio.edu.ee/taimed)

Elus looduse tegurid:
1)
2)
3)

Eluta looduse tegurid:
1)
2)
3)

Tdidab
hindaja
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13. Joonistel A ja B on kujutatud inimese sugurakke. Margi nende rakkude nimetused. J{iigab
indaja
A B
' i g 2
5 mikromeetri’:\«
100 mikromeetrit
Pl
Miks on rakk A palju suurem kui rakk B?
! p 27
Miks on rakul B vibur?
! p 28
Kus valmivad rakud A ja B?
A B 2p 29
14. Joonisel on kujutatud naise suguelundkonda. Mirgi joonisele viitejoontega elundite nimetused,
kus toimub A - viljastumine ja B - loote areng.
2 p 30
15. Kas viide on toene (T) voi vadr (V)? Paranda vdar vdide oigeks eitust kasutamata.
HIV ei levi suudeldes ja siiljega.
! p 31
HIV levib sddsepistega.
! p 32
Uimastite tarbimine on HIV leviku seisukohalt alati ohtlik.
! p 33
Kondoomi kasutamine seksuaalvahekorra ajal kaitseb alati HI viirusesse nakatumise eest.
P s
16. Arstid soovitavad kevadel mitte {ile poole tunni korraga pdevitada ning paevitamisel korge
kaitsefaktoriga pdevituskreeme kasutada. On tehtud ka ettepanek, keelata alaealistele
solaariumi kasutamine. Selgita, mis on nende soovituste pohjus.
TPl s
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5. Vordle seeni ja taimi. Leia nende ehituse voi elutegevuse kaks erinevust ja kaks sarnasust.

SEENED

TAIMED

Erinevused:

Erinevused:

Sarnasused: 1)

2)

6. Opilased korjasid selgrootuid loomi.

1 Lililised jalad
Liililised jalad puuduvad
2 12 voi rohkem jalga
Vihem kui 12 jalga
3 Tépid kehal
Tépid puuduvad

4 Koda

7. Kirjuta selgroogsete loomade tunnuse tdht tabeli digesse lahtrisse. Monda tunnust pead

kasutama mitu korda.

A - karvkate, B - suled, C - nahas higinddrmed, D - koigusoojasus, E — piisisoojasus,
F - 6huruumidega luud, G - sarvainest soomused, H — hambad, 1 - kérvalestad, ] — kestumine,

K - tiivad.

Kakand

mine tunnus nr 2 juurde

mine nr juurde

mine nr 3 juurde

Lopeta jooniste alusel nende loomade madraja.

Amblik Lepatriinu

Roomajad

Linnud

Imetajad

Tdidab

hindaja

4p

10

2p

11

3,5p

12

3p




8. Vaata graafikut ja vasta selle pohjal kiisimustele. Taidab
hindaja
= 100 &
S .80 =
g
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5 B 40
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g * 20 m
© 0 —— : : : : .
7 9 11 13 15 17
soolestiku pikkus cm/kg kohta
Mis jarelduse saab teha graafiku andmetest?
Pl
Millega selgitada sellise seose olemasolu?
Pl s
9. Vasta kiisimustele. Jiri ema luges internetist ,Kehtib lihtsalt meeldejddv reegel: alates 10
eluaastast peaks inimene pdevas saama vahemalt 1000 mg ehk 1 grammi kaltsiumit.” Ema
ostab kaltsiumitabletid. Pakendile on kirjutatud: , Kaltsium 250 mg D-vitamiiniga”.
Jiiri ei s66nud téna kaltsiumi sisaldavat toitu. Mitu kaltsiumitabletti peaks ta votma, et katta pdevane
vajadus? TP
Mis iilesannet tdidab kaltsium inimese organismis?
! p 17
Nimeta kaks kaltsiumirikast toiduainet.
1) 2) TP s
10. Uuri graafikut ja vasta kiisimustele.
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wi
Mis uurimiskiisimuse teadlased enne mo6tmisi voisid esitada? Sonasta see kiisimus.
Pl 4
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Sonasta hiipotees, mida nad voéisid piistitada. Taidab
hindaja
! p 20
Tee graafiku pohjal kaks jareldust inimeste energiavajaduse kohta.
1)
2) 2P| 5
11. Tabelis on andmed kapillaare labiva vere hulga kohta puhkeseisundis ja kehalise koormuse
korral.
Orean Vere hulk kapillaarides (cm?/min)
5 Puhkeseisund Kehaline koormus
siidamelihas 260 650
aju 760 760
nahk 380 1200
peensool 1160 540
Lopeta diagramm. Kanna sellele andmed vere hulga muutuste kohta nahas ja peensooles.
1400
1300
1200
1100
1000
900
800
700 2p
22
600 O puhkeseisund
500 [J kehaline koormus
400
300
200
100 +
0 stidamelihas aju nahk peensool
Miks nahas ja peensooles muutub kehalise koormuse ajal vere hulk?
1) Nahk
Pl
2) Peensool
APy
12. Seosta vere koostisosa tema iilesandega. Miargi joonele sobiv téht.
A. Valged vererakud ___ hapniku transport
B. Vereliistakud ___ susihappegaasi transport
C. Vereplasma ___vere hiiibimine 2P| s

D. Punased vererakud ___ voorkehade ja mikroobide kahjutuks muutmine




